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１ 委員会開会の宣言（上原委員長） ・・・１４時００分 

２ 会議録署名委員の指名（和野幸夫委員） 

３ 会議録の承認 

（上原委員長） 第８回定例教育委員会（平成２７年７月１７日開催）の会議録につ

いて、何かご質疑がございますか。 

（一同「なし」の声） 

-会議録どおり承認- 

４ 教育長の報告 

（教育長） ７月１７日開催の第８回定例教育委員会以降の事業などについて、報告

をさせていただきます。 

 ７月２４日に、学校職員の永年勤務者表彰伝達式を行っております。２８名の皆さ

んに北海道教育長の表彰状をお渡ししております。採用された昭和６０年に起きた

「日航ジャンボ機が群馬県御巣鷹山に墜落事故」を振り返り、教員生活の最後には教

師が教師に後を託す営みがあり、先輩にお世話になったように後輩の指導に当たって

欲しいとお話をいたしました。 

７月２５日、２６日に文化公園アートフェスティバルが開催され、例年どおりの雨

模様の天候でありました。これで３年続きの雨模様での開催になりましたが、２５日

午後６時過ぎの開会式は室内のサンガーデンで開催され、会場のサイズもありますが、
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一体感があって素晴らしい点灯式になりました。催し物も雨天対応に慣れており、い

ろいろと工夫をこらして開催し、多くの市民の方に喜んでいただいたと思います。 

 ７月２８日には、東胆振学区の公立高等学校配置計画検討協議会が開催されました。

北海道教育局の試算では平成３１年度から４年間で苫小牧市の中学卒業生が１１３名

減少することから、公立高校の間口を２間口程度調整する可能性があると考え方が示

されております。今後、さまざまな議論を経て結論が出ることになりますが、中学校

の卒業生の進学先の問題だけではなく、まちづくりなど地域の活性化の問題、逆に私

立高等学校には学校経営にも関する問題であります。また、協議会のあり方について

は、参加者の意見の反映について厳しい指摘を受けたところでございます。地域のさ

まざまな要望や意見をどのように政策に反映するかなど、ベストな解決策の見えない

課題でもあります。 

 ７月２９日、３０日に第４５回北海道養護教員研究大会がグランドホテルニュー王

子にて開催され、全道各地から約６００名の養護教員が参加しております。開会式、

永年勤続表彰に続き、特別講演、講座、分科会などが開催され、今大会での研究成果

をそれぞれの学校や地域で積極的に実践し、専門性を発揮することを期待していると

ころであります。 

 次に、８月４日から９日まで第１０回全国高等学校選抜アイスホッケー大会が開催

されました。全国から昨年度より１チーム少ない２８チームが参加し、白樺学園が優

勝しております。苫小牧勢では、駒澤大学附属苫小牧高等学校が３位になっておりま

す。この大会は、国の補助事業で１０年間の期限をつけて開催されてきたところです

が、これまでの大会の意義や地域への影響を考慮して、大会内容を再検討して今後も

継続することが実行委員会で決定しているところであります。 

 前後しますが、８月５日に苫小牧市教育研究所研修講座として、「防災教育の現状

と課題」として、前釜石市立釜石小学校長渡邉真龍氏による教育講演会を開催いたし

ました。植木委員にも出席していただき、約２００名の参加と聞いております。「津

波てんでんこ」の言い伝えによる防災は「釜石の奇跡」ではなく日々の実践の成果で
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あり、最終的には子供たちの自己肯定感につなげる取組であるとのお話は、とても説

得力のある内容でありました。 

 次に、８月６日、７日に第５８回北海道学校給食研究大会が苫小牧文化会館、苫小

牧市民会館、苫小牧東小学校を会場に開催されております。委員長にも開会式にご列

席いただき、ありがとうございました。開会式、給食功績者表彰、基調講演、分科会

方式の研究発表が行われ、全道から約３５０名の学校給食関係者、７０社を超える協

賛社のご協力をいただいて開催しております。 

次に、外国語指導助手（ＡＬＴ）のアレックス・ラムが退任し、ギディオン・ビス

トリッサーが新たに着任しております。ニュージーランド出身の３０歳の好青年であ

ります。別の機会に委員の皆様にご紹介をしたいと考えております。 

 ８月７日から９日に、第６０回港まつりが開催されております。上原委員長や佐藤

郁子委員には大変暑い中市民おどりの審査員をお願いし、また、委員長には翌日のポ

ートカーニバルにもご臨席をいただき、大変ありがとうございました。 

 次に、夏休み期間中の児童生徒の事故ですが、特に大きな事故の報告は受けており

ません。 

最後に、議案として提出しておりますが、教科用図書の選定につきましては、５月

定例会の採択要領の審議をはじめ、教科用図書閲覧、小委員会報告、先日の勉強会な

どお手数をお掛けし、無事提案する運びとなりました。大変ありがとうございます。 

 私からの報告は以上でございます。 

（上原委員長） ありがとうございました。何かご質問等ございますか。 

（一同「なし」の声） 

５ 議  案 
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第１号 平成２８年度使用教科用図書の採択について 

（学校教育課長） -平成２８年度使用教科用図書の採択について説明- 

（上原委員長） ただいま担当課長から説明がありましたが、先日委員の皆様にお集

まりいただいて教科用図書の勉強会を開催したわけですが、その時のことを教育長か

らまとめとしてお話をしていただいて皆様のご意見もいただこうと思いますが、よろ

しいでしょうか。 

（教育長） 勉強会のまとめということですので、お話させていただきます。足りな

い点がありましたら、他の委員さんにも補足をいただければと思います。 

去る８月１１日、１９日に教育委員による勉強会を実施しました。これは８月７日

に説明を受けた種目ごとの調査研究委員長の報告を基に、教科書の記述と照らして確

認をしたものであります。ただ、中学校用教科書も昨年の小学校用教科書採択同様に

膨大な冊数になることから、この勉強会以前にも個別に委員が教科書に目を通して研

究しており、勉強会はできるだけ採択１者に絞り込むように意見の交流を進めており

ます。 

今回特に慎重に協議したことは、学力の向上が今日的な課題となっていることから、

基礎・基本の確実な定着とともに、発展的な学習などを通した応用力の向上が期待で

きる内容か、さらに写真やイラスト、資料、表記や表現の親しみやすさなど、学習意

欲を喚起し興味や関心をもてるような工夫がなされているか、アクティブ・ラーニン

グに代表されるような子どもたちの主体的・協働的な学びを促す構成になっているか

などに注目いたしました。生徒にとっても、指導にあたる教師にとっても、興味や関

心が高まり、意欲が継続できるような教科書を採択したいという思いで検討を進めて

きたところであります。この結果、全ての種目を勉強会で絞り込むことができました

ので、これから委員長に発表をお願いし、その採択理由を種目ごとに私から追加補足

をさせていただき、皆さんに決定の同意をお願いしたいと思います。 

それでは、勉強会で検討した結果を、種目ごとに委員長より発表していただければ
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と思います。 

（上原委員長） それでは、平成２８年度から使用する中学校用教科書用図書につい

て、種目ごとに私の方から発行者と書名を発表し、主な採択理由については教育長か

ら発表してもらいます。 

それでは、最初に国語からですけれども、国語につきましては、発行者「光村図書

出版株式会社」、書名「国語」でございます。理由をお願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、巻頭の「学習の見通しをもとう」において、年間を通じて

どのような力を身につけさせるかが指導事項に関連づけて示されており、学力の確実

な定着が見込まれること。また、「学習の窓」において単元を通して身につける力や

文章を理解するためのポイントが簡潔にまとめられていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは、

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、書写でございますが、書写につきましては、発行者「光村出

版株式会社」、書名「中学校書写」でございます。説明をお願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、学習の進め方について「目標」、「学習の窓」、「学習を

振り返る」の三段階に分けて学習内容や手順が示されているほか、学習のポイントを

書き込む欄が設けてあり、生徒が主体的に学習に取り組むことができるようになって

いること。また、国語科との関連を図った教材を掲載するなど、学習意欲を高める工

夫がされていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

はないようですので、承認してよろしいでしょうか。 
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（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、地理につきましては、発行者「教育出版株式会社」、書名

「中学社会 地理 地域にまなぶ」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、北海道の自然環境を生かした暮らしや農業の特色を取り上

げているほか、アイヌの人たちの歴史、文化の継承の取組を考察する資料を掲載する

など、生徒の学習意欲を高める内容となっていること。また、発展的内容や個に応じ

た学びのアプローチが保障されており、生徒が課題意識を持って学習できるよう工夫

されていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、地図でございますが、地図につきましては、発行者「株式会

社帝国書院」、書名「中学校社会科地図」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、大観を重視した鳥瞰図や衛星画像等が多く掲載されている

ほか、大観する学習の後に各地域の自然や産業の様子などを示した資料等で考察する

視点に応じて選択し発展的な学習ができるように工夫されていること。また、日本の

拡大図において尺度が統一されるなど見やすく、「やってみよう」、｢地図をみる目｣

などの囲みで地図の活用方法や学習課題、読み取りの着眼点を示し、主体的な学習が
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できるようになっていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、歴史につきましては、発行者「教育出版株式会社」、書名

「中学社会 歴史 未来をひらく」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、アイヌの人たちの歴史や文化、屯田兵による開拓など、北

海道の様子を取り上げることで生徒の興味や関心を持たせる内容となっているほか、

学習内容がどの時代の出来事か年表を用いてわかりやすく示されていること。また、

「読み解こう」において、資料の読み取りや考察の仕方を提示するなど、生徒が主体

的に取り組む工夫もされていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、公民でございます。公民につきましては、発行者「東京書籍

株式会社」、書名「新編 新しい社会 公民」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、「栗山町の議会報告」を掲載し、北海道の事例から地方自

治を考察することや、学習内容に関連する活動を「公民チャレンジ」で取り上げ、話



苫 小 牧 市

し合いを通じて多様な意見に触れながら判断できるよう工夫されていること。また、

各章の最後にまとめが示されており、学習の定着の確認ができる内容となっているこ

とを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、数学でございます。数学につきましては、発行者「株式会社

振興出版社啓林館」、書名「未来へひろがる数学」でございます。説明お願いいたし

ます。 

（教育長） 採択理由は、小中の系統性を重視しスパイラル学習が徹底されており、

基礎基本の定着が期待できること。また、個に応じた指導に活用できる別冊を設け、

「学びをつなげよう」や「繰り返し練習」によって既習内容の確認や応用力の向上が

図れるよう工夫されていることや、「自分のことばで伝えよう」、「みんなで話しあ

ってみよう」において理由を考え説明する活動を設定しており、表現力を高められる

よう工夫されていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 
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（上原委員長） 次に、理科でございます。理科につきましては、発行者「東京書籍

株式会社」、書名「新編 新しい科学」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、「科学でＧＯ！」において、有珠山周辺の市町村が作成し

た「有珠山火山防災マップ」を紹介するなど、身近な話題や日常生活と科学との関連

が取り上げられていること。また、既習事項や例題、考え方が随所に示されており、

生徒が自分の考えを持って学習に臨めるようになっていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見ございますか。それでは

質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、音楽一般でございます。音楽一般につきましては、発行者

「教育出版株式会社」、書名「中学音楽 音楽のおくりもの」でございます。説明お

願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、「音のスケッチ」では生徒が主体的に音楽を創る創作コー

ナーが設定されており、学習内容に関連した絵や写真が多く掲載されているなど、生

徒の興味、関心や意欲を引き出す工夫がされていること。また、題材ごとに目標に即

した学習のポイントが示されており、見通しを持って学習できるようになっているこ

とを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 
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-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、音楽器楽につきましては、発行者「教育出版株式会社」、書

名「中学器楽 音楽のおくりもの」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、幅広いジャンルの演奏家の写真とメッセージが掲載されて

おり、多様な音楽への興味関心が高まるよう配慮されていることや、「Let’s 

Try!」などを通して主体的に学習に取り組むことができるような工夫がされているこ

と。また、和楽器の基礎的な奏法が身につけられるように写真を用いてわかりやすく

解説されていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、美術でございます。美術につきましては、発行者「日本文教

出版株式会社」、書名「美術」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、題材の冒頭で生徒に身につけさせたい力について、「学び

のねらい」として観点ごとのマークや囲みで示すなど、生徒が主体的に取り組むこと

ができるよう工夫がされていること。また、生徒の作品が多く紹介されており、自分

が作成しようとする作品のイメージがしやすくなっていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 
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-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、保健体育でございます。保健体育につきましては、発行者

「東京書籍株式会社」、書名「新編 新しい保健体育」でございます。説明お願いい

たします。 

（教育長） 採択理由は、見開き１単位時間で構成されており、見やすいキーワード

や学習の目標などをもとにしながら、基礎的、基本的な知識を確実に習得できるよう

になっていること。また、学習を深める「読み物」や「保健体育クイズ」、助産師や

有名スポーツ選手のメッセージが掲載されているなど、生徒の興味をひく工夫がされ

ていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、技術でございます。技術につきましては、発行者「東京書籍

株式会社」、書名「新編 新しい技術・家庭 技術分野」でございます。説明お願い

いたします。 

（教育長） 採択理由は、生物育成に関する技術で学習したことをもとに、地域の気

候や土壌に合わせて品種改良してきた特産物を調べ、その理由を考えるなど、知識、

技能を活用する学力活動が取り上げられた内容となっていること。また、実習等で安

全に活動できるよう「安全」と「衛生」マークを示すなど使用上の配慮がされている

ことを評価いたしました。 
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（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、家庭につきましては、発行者「東京書籍株式会社」、書名

「新編 新しい技術・家庭 家庭分野」でございます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、目標とまとめが位置づいた構成と章末の振り返りにより、

見通しを持った学習ができるようになっていること。また、「日本の食文化を追求し

よう」や「地域の人と触れ合おう」など、学習を通して習得した知識、技能を活用す

る学習活動が取り上げられた内容となっていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件について、質問やご意見等ございますか。それでは質

問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 次に、英語でございます。英語につきましては、発行者「開隆堂出

版株式会社」、書名「ＳＵＮＳＨＩＮＥ ＥＮＧＬＩＳＨ ＣＯＵＲＳＥ」でござい

ます。説明お願いいたします。 

（教育長） 採択理由は、英語の歌を取り上げたり、「Ｐｒｏｇｒａｍ」では地理歴

史や伝統文化に関する内容を取り上げたりしていること。複数の「Ｐｒｏｇｒａｍ」

の文法事項をまとめることができる「英語のしくみ」を設けていることによって、主
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体的に学習に取り組むことができるような工夫がされていることを評価いたしました。 

（上原委員長） ただいまの件につきまして、質問やご意見等ございますか。それで

は質問やご意見がないようですので、承認してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

（上原委員長） 続きまして、小学校用教科用図書についてですが、平成２８年度も

現行と同じ教科用図書の採択となります。 

また、平成２８年度特別支援学級教科用図書につきましては、文部科学省検定済教

科用図書の下学年用、文部科学省著作教科用図書及び一般図書を含めて、全てを採択

するということですが、この通り採択してよろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

（上原委員長） それでは平成２８年度から使用する中学校用教科用図書、平成２８

年度使用小学校用教科用図書、平成２８年度使用小学校及び中学校特別支援学級教科

用図書は、ただいま読み上げましたとおり、採択決定をいたしました。 

第２号 苫小牧市ふるさと農園条例等の一部改正について 

（教育部長） -苫小牧市ふるさと農園条例等の一部改正について説明- 

 （上原委員長） 質疑に付します。何かございますか。質疑がないようですので、原

案どおり決定することでよろしいでしょうか。 
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（一同「はい」の声） 

-原案どおり決定- 

第３号 平成２７年度教育費補正予算について 

第４号 教職員の処分について（報告） 

第５号 教育委員会職員の処分について（諮問） 

（上原委員長） 議案第３号は市議会にて審議される予算関連議案でございますので、

招集告示前に教育委員会会議で公開することは適切でないというふうに考えられます

ことから、教育委員会会議規則第２１条の規定に基づいて非公開としたいと思います。 

また、議案第４号及び第５号につきましては人事案件でございますので、同じく非

公開としたいと思います。 

なお、この場合、議案第３号、第４号及び第５号の審議を日程の最後に行いたいと

思いますが、よろしいでしょうか。 

（一同「はい」の声） 

（上原委員長） それでは、議案第３号、第４号及び第５号を非公開とすることに決

定し、当該議案の審議を日程の最後に行うことにいたします。 

６ 協  議 
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（上原委員長） 何か協議事項をお持ちの方はいらっしゃいますか。 

（一同「なし」の声） 

７ そ の 他 

   （１）平成２７年度 教育委員会点検・評価報告書について 

（教育部次長） －平成２７年度 教育委員会点検・評価報告書について説明－ 

（上原委員長） 何か質問等ございますか。 

（一同「なし」の声） 

（上原委員長） それでは質疑がないようですので、質疑を終結いたします。先ほど

非公開で行うことといたしました議案第３号、第４号及び第５号の審議を行いたいと

思いますので、関係者以外の方は退席をお願いいたします。 

（上原委員長） それでは、秘密会を閉じて委員会を再開いたします。なお、議案第

３号、第４号及び第５号は、原案どおり決定いたしました。 

８ 委員会閉会の宣言（上原委員長）・・・１４時５３分 


